



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apert. n.º 20	Franquio concertado
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XIV

Número 5.062

HUESCA, Viernes 31 de Agosto de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Evitemos los días dolorosos

Hace poco leímos en un periódico católico un artículo en que parecía afirmarse el período azafista. Azaña provocó una reacción saludable y vigorosa. Leroux en cambio adormece, apaga los fuegos, debilita la fuerza de la resistencia. El artillista sacaba la consecuencia de que Leroux es el peor.

Es innegable que la persecución suele tener algunos buenos efectos, al lado de otras consecuencias desplorables. Pero ya Jorge Gayau en su obra «L'Allemagne religieuse» daba la voz de alerta contra ciertas exageraciones. Guardémonos —decía— de exagerar los beneficios de la persecución. Guardémonos —añadímos nosotros— de generalizar demasiado. Hay un prudente adagio que dice: «En materia de experiencia todas las proposiciones universales son falsas».

¿Es que la persecución de los católicos por los protestantes en Inglaterra fué beneficiosa para el catolicismo? ¿Es que la persecución de los cristianos en el Japón fué beneficiosa para el Cristianismo en aquel país? ¿Es que, si ahora no florece el Cristianismo en el Norte de África, como en otros tiempos floreciera, se debe esto a los adormecimientos enervantes de la paz?

Sin duda hay un largo drama en la historia del mundo, en los primeros siglos del imperio romano, que terminó con un canto de triunfo en tiempo de Constantino. Todas las potencias humanas concitadas contra el Cristianismo se mellaron y se deshicieron ante su vitalidad inmortal. Pero entonces se trataba de la existencia misma del Cristianismo en el mundo y parece natural, o si se quiere sobrenatural, que Dios velara por su obra con una providencia especial.

La Iglesia resiste y acepta la persecución, pero claro está que no la busca ni la desea. La persecución, como el dolor, pueden ser medicina que sólo puede aplicarla un médico soberano: Dios. No pretendamos administrárla nosotros que no sabemos cuándo nos conviene ni en qué medida nos conviene.

Pensar que la verdad católica ha de vivir del descontento que la persecución engendra y de la reacción que ese descontento produce es tener de ella un bajo concepto. ¿No tiene en sí misma bastante virtualidad, bastante fuerza de atracción para conquistar, purificar y elevar las almas aun en tiempos tranquilos? En tiempos de libertad, aunque sea relativa, y no en tiempos de opresión, es cuando puede emplear mejor sus medios de estudio, de propaganda, de catequesis, de formación de la niñez y de la juventud. Sin duda los impulsos combativos se acallan algún tanto, pero la vida interior puede desarrollarse y ganar en profundidad.

Debemos pensar de la persecución como del dolor en general. Que el dolor pueda ser remedio, medicina, depuración, no es razón para que lo provoquemos ni siquiera con nuestra inhibición. Como ha dicho Fonsegrive la religión del sufrimiento humano (el Cristianismo), no ama el sufrimiento por sí mismo, respeta al hombre que sufre, lo compadece, pero no respeta ni el dolor ni la muerte, puesto que trabaja por alejar la muerte, por remediar los males. Todo mal es para él un enemigo, todo hombre que sufre se hace a sus ojos sagrado. Por esto venera el sufrimiento, por esto lo ama, pero para combatiélo y no para conservarlo.

Si Azaña era mejor que Leroux porque despertaba a los dormidos, con es criterio también podría decirse que un Lenín sería mejor que un Azaña. ¿A dónde iríamos a parar por este camino? Y piénsese cuánto tarda en llegar en Rusia y qué pocas probabilidades tiene por ahora la reacción salvadora y definitiva que algunos creen debe salir del exceso del mal.

La reacción que la persecución provoca tiene por fin precisamente acabar con la persecución. Y si esto se ha conseguido, pór lo menos en gran parte, y si tenemos medios de conseguirlo en mayor medida ¿cómo vamos a desechar volver a la persecución para que provoque nuevamente una reacción que ha de dirigirse otra vez al mismo fin? ¿No es esto algo irracional y que apenas se entiende? ¿No es, en el mejor de los casos, dar vueltas a una noria fatal? En el mejor de los casos decimos, porque ahora la persecución sería peor, estaría amasada por la experiencia y dispuesta a no dejarse arrebatar el poder aún a costa de cualquier género de opresiones.

La persecución lleva consigo una lección. Nos invita a volver la vista atrás, a hacer examen de conciencia de nuestras culpas colectivas. ¿Qué errores, qué culpas las hicieron posible por nuestra parte? Este examen debe aumentar nuestras previsiones, perfeccionar nuestros métodos, hacer más profunda y eficaz nuestra labor. Pero todo ello se encamina, naturalmente, a evitar que los días dolorosos se reproduzcan con la agravación que puede preverse.

Trabajemos en todas las situaciones con los medios que cada una nos permite y así aumentaremos nuestra fuerza de resistencia frente a toda clase de eventualidades.

SALVADOR MINGUÍON.

Todos dicen lo mismo

El conocido escritor W. Fernández Flórez, admirador de Sánchez Román (don Felipe), dice lo siguiente:

«Hemos mirado en todos los repliegues del bagaje de eso que se llama «la revolución de abril», y no encontramos más que leguleyos, atencistas, pendientes, bebedores a crédito de café en lugares públicos, audaces desenfrenados, arrivistas... gente que sigue mostrando su caquexia mental bajo los títulos sonoros que se ha repartido. Vanidosos, trepadores... nadie».

«Y el pueblo, dónde está? Meditando su desilusión al margen de la encrucijada política. Y esperando a que se contraste en la realidad su última esperanza, antes de morir decidido el último camino que le va a quedar abierto...»

DE SOCIEDAD

Después de pasar una tempora da en Aragón regresó a Huesca nuestro querido amigo don Emilio del Cacho Subíón, acompañado de su distinguida esposa y encantadores hijos.

De San Sebastián regresó nuestro particular amigo el agente de Negocios don Narciso Torón, acompañado de su distinguida esposa.

Mejor que lo de ahora fué 10 peor de antes.

Vean lo que dicen y cállense la boca.

Semana «Pro Ecclesia et Patria» en Jaca

Documentada conferencia de don Juan Tormo, sobre San Juan de la Peña

La última conferencia de la semana «Pro Ecclesia et Patria» que con tanta brillantez y éxito cultural se ha celebrado en Jaca corrió a cargo del distinguido y culto profesor de este Instituto oscense don Juan Tormo.

Aun siendo breve el resumen que por agobios de espacio, del trabajo del señor Tormo, haremos, los lectores apreciarán la profundidad de sus conceptos y la elevada exaltación que del Monasterio de San Juan de la Peña hizo ante el selecto y numeroso público que le escuchaba, quien le interrumpió varias veces con calorosos aplausos.

En el monte espeso, dice el señor Tormo, de abetos y de pinos están la Peña y la cueva, la fuente y San Juan. La peña, inveterada mill de aluvión, abre su entrada cóncava en un bostezo gigantesco. Una cebellera de pinos se eleva sobre su frente salva. A sus pies se abre una grieta profunda.

Maria en el fondo la cueva pequeña. Y en el ámbito oscuro, bajo la bóveda telúrica, donde el sol no penetra y la lluvia no cala, allí está el monasterio de San Juan.

Cubil de fieras parece, más que habitación de hombres. Tiene la cueva con el edificio dentro, todo el aspecto de un portal de Navidad. Y esto es realmente. Porque el manantial y la peña y los pinos, vieron hace doce siglos la natividad de Aragón y de España.

Una leyenda

Leyenda de cacería tiene la fundación del monasterio. Voto, mancebo mozárabe de Zaragoza, corría el monte persiguiendo a un cervo. En el borde del precipicio, la invocación a San Juan clavó los cascos del caballo sobre la roca última. Visitando la cueva oculta, Voto vió en ella una capilla del Bautista y el cadáver del santo ermitaño Juan de Atarés. Con su hermano Félix se hizo ermitaño el mancebo, y otros siguieron su ejemplo, hasta que los bosques de Pano se convirtieron en una Tebaida pitónica.

Esto ocurrió en el siglo VIII. La vida eremítica continuó en la cueva hasta que en el siglo X, el creciente poder de los califas cordobeses obligó a los cristianos a un nuevo repliegue estrechísimo entre las peñas. En el año 920 se fundó la comunidad benedictina de San Juan, bajo la dirección del abad Trinserico. En el monasterio de los pinos vivieron los reyes guerreros los descansos de sus batallas y allí volvían, muertos o vivos, después de cada sueño de conquista. Los nobles se titulaban caballeros de San Juan, y no salían al campo sin la bendición del abad mitrado. Los monjes

oraban y trabajaban; creaban monasterios, granjas y escuelas. El reino diminuto cerrado entre los ríos Aragón y Ebro albergaba en la cueva húmeda donde no entra el sol, latía como un germen vivo en las entrañas de la tierra.

Pero Aragón se desbordó más tarde. Los reyes aragoneses van a los monasterios de Poblet y Santa Creus, más cerca del Mediterráneo, al que afluyen sus empresas, como las aguas del gran río de Aragón. San Juan de la Peña vuelve a la soledad de los monjes. El siglo XVIII presenta la construcción de un monasterio nuevo sobre la asenta cueva de San Juan. El siglo XIX excluye a los religiosos. A nuestro siglo le ha tocado ver la ruina de los dos monasterios.

Descripción del monasterio

El monasterio de la cueva es una maravilla artística. Su planta baja, de construcción mozárabe, remonta al siglo X, y a ella pertenecen la cripta y la iglesia, capilla primitiva, y el anárgiro donde Ramiro I reunido un famoso Concilio político religioso.

La planta segunda y principal es una joya acabada del arte románico aragonés del siglo XII. Su iglesia tiene tres ábsides incravados en la roca, y la misma piedra sirve de bóveda casi en la mitad de su longitud.

El atrio que precede a la puerta tiene una doble fila de sepulcros de nobles. Son nichos sencillos, románicos, cubiertos con una inscripción breve o un blasón, o con el anagrama de Cristo. Nada más parecido a los sepulcros de los mártires cristianos de las catacumbas. Catacumbas son también estos sepulcros de los muertos por la Patria y por la Fe.

Al otro lado de esta pared, cerca de sus leales, están los sepulcros de los reyes de Aragón. El siglo XVIII puso en ellos sus tumbas pecadoras. Mármoles y estucos, cornisas y pilastres, angelotes y fámas de trompetas, inclinan la fiebre heroica de las evocaciones. No obstante, allí reposa con los suyos Sancho Ramírez, conquistador de Barbastro y Alquézar, jaque perpetuo de los reyes moros, muerto en el sitio de Huesca, cuando preparaba ya el ataque a los llanos inferiores.

Y allí cerca también está la sepultura del conde de Aranda, descendiente presunto de los reyes Álvarez. La losa de la tumba está quebrada, dicen que por una piedra que se cayó de la peña.

El claustro

También al lado de la iglesia está el claustro, rectangular, de

Las vergüenzas del Hospicio y los capataces de la insidia

En el Hospicio provincial vienen ocurriendo desde hace algún tiempo hechos vergonzosos. La obra colectaria que con tanta fealdad se ha realizado en estos años últimos produce sus frutos lógicos, los únicos que podía dar. Son los que han confirmado públicamente en sesiones de la Diputación los propios gestores, con rubor y asombro. Ya no es sólo la indisciplina entre los asilados, antes desconocida y hoy incorregible. Es algo más. Hay casos de degeneración monstruosa en la acción de niños, que están pidiendo un correctivo serio, una medida decisiva.

Estos hechos, que por decoro veníamos silenciando cuantos de ellos teníamos noticia, han sido aprovechados por un periódico local, órgano de cierto sector no libre de responsabilidad en los mismos, para lanzar unas cuantas insidias contra las beneméritas reliquias encargadas de la sección de niños del propio Hospicio y hacer unos chistes de mala ley contra determinada nación extranjera.

Esto es poco serio. Quizás el sonrojo que experimentó ese periódico al ver el resultado que ha dado su política sectaria llevada a cabo en la Residencia provincial le induzca a pretender despistar a la opinión mediante unas cuchufletas de baja clase o adulterando la verdad. Pero no puede lograrlo. No son las monjas, a cuyo cuidado están las niñas, las que tienen nada que ver con lo que ocurre en la Sección de niños, independiente de aquél. Son los que expulsaron de esta Sección de niños al «Maestro Educador» porque era sacerdote, pese a los excelentes servicios educativos que prestaba. Son los que prohibieron que a los asilados llegase la noticia de la ciencia religiosa y de las virtudes morales. Son los que han consentido con gozo íntimo el desarrollo de las más venenosas propagandas entre la población juvenil, los que deben responder de ellas.

«Camoufages», no. Disfrazar la verdad, no. La técnica de la perfidia tiene en dicho periódico un cultivador asiduo. Pero en esta ocasión los tiros le vuelven a la cara.

Ante el acto de San Juan de la Peña

Mitín en Huesca

La Comisión organizadora del acto que ha de celebrarse en San Juan de la Peña el día 16 próximo, tiene en proyecto dar varios mitines de propaganda en las poblaciones más importantes de la región, entre ellas Huesca.

El acto habrá de celebrarse un día próximo que anunciamos oportunamente por medio de LA TIERRA.

Banderines

Todos los pueblos que hayan de estar representados en el acto de San Juan de la Peña, es conveniente que lleven un banderín distintivo, sencillo, que pueden confeccionar las jóvenes de la Agrupación femenina de cada localidad.

En el anverso, sobre fondo blanco, la insignia de la J.A.P. En el reverso, el nombre del pueblo. No puede ser más sencillo.

Carteles anunciantes

El artista señor Ambros ha dibujado un precioso cartel.

Representa el escudo de Aragón por entre los arcos del famoso claustro del Monasterio de San Juan de la Peña.

El señor Obispo de la Diócesis de Jaca, doctor Vilar, que presidió el acto, clausuró la semana con un magnífico discurso sobre la importancia de las Semanas. —Correspondiente.

Un Certamen de Jota en Madrid

Lo organiza para Octubre la Casa de Aragón

La Casa de Aragón, de Madrid, siguiendo la tradicional costumbre de celebrar en esta capital un gran Certamen de Jota Aragonesa, que pone en contacto con el público los más destacados artistas del canto y baile aragoneses, ha comenzado a organizar el que se celebrará en el próximo Octubre.

Las misas que se celebran mañana, sábado, a las siete, en el altar del Santo Cristo de los Milagros, la de siete y media en la iglesia parroquial de Santo Domingo, la de ocho en las Carmelitas descalzas de Santa Teresa y la de nueve en el Oratorio de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio de su alma, así como el Rosario de las siete y media de la tarde en la iglesia de San Vicente (Compañía).

Si viuda doña Carmen Ainet, hijos Raimundo, Marino, Carmen, Isabel y Pablo; primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y relacionados una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de estos actos, por lo que guardarán eterna gratitud.

Huesca, 31 Agosto 1934.

Todos los cantadores, bailadores y tocadores que deseen tomar parte en el mencionado Certamen deben, pues, dirigirse por escrito a la Secretaría de la Casa de Aragón, Carreras, 10, Madrid.

Teléfono de "La Tierra", 75

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Hoy habrá Consejo de ministros dedicado exclusivamente a tratar del paro obrero

NOTA DEL DIA

Continuaron ayer los comentarios en torno a la aprobación del decreto de proyecto de Reforma de la Segunda Enseñanza de que dímos cuenta ayer. El hecho de que se haya sustraído a las Cortes la determinación en un asunto de tan capital importancia nacional, hizo surgir la sospecha de que se pretende con ello burlar las tendencias que predominan en el Parlamento por virtud del voto popular, e imponer de ese modo consignas que no podrían pasar en el Congreso sin graves dificultades.

El tiempo, que todo lo cura, ha quitado interés al problema ficticio promovido por la confabulación socialista izquierdista-separatista. Va el público desentendiéndose de prestar atención a las idas y venidas, entrevistas y declaraciones de los personajillos que intervienen en la comedia, y ya no importa a nadie que se celebren o se dejen de celebrar las reuniones de esos señores.

En cambio, el problema del trigo sigue en pie. Los agricultores de cada provincia van reuniéndose, cambiando impresiones, adoptando acuerdos y perfeccionando cada día la práctica del crédito agrícola que les salve la situación del momento, en espera de que el mercado se descongestione y puedan practicarse cómodamente las transacciones al precio legal. Los que mejor librados salen son aquellos que cuentan con fuertes organizaciones sindicales, que les sirven ahora de fortaleza facilitándoles la resistencia y centuplicando el valor individual de cada asociado.

Y poca cosa de más de si la realidad fugaz de esta fecha.

Madrid 30 (23'30).

De interés para la provincia de Huesca

La Junta nacional contra el paro obrero propone la ejecución de obras públicas con cargo a la consignación especial para estas actuaciones, correspondiendo a la provincia de Huesca 360 000 pesos para carreteras generales, y 133 300 para trabajos forestales.

El jefe del Gobierno no estuvo ayer en Madrid

Durante toda la mañana el jefe del Gobierno estuvo trabajando en La Fuenfría en reunión de los ministros de Hacienda y Obras Públicas.

Continuaron el estudio del presupuesto de este último departamento.

El ministro de Instrucción Pública y los periodistas

Villalobos comenta el efecto causado en la opinión por el Decreto modificando la Segunda Enseñanza

El ministro de Instrucción Pública, estuvo con los periodistas, a quienes les preguntó por el efecto que en la opinión había causado el Decreto modificando la Segunda Enseñanza.

Los informadores le contestaron que esa impresión, en general, había sido buena, sobre todo en lo que se refiere a la preferencia que se da en el plan de estudios al castellano, al latín y la literatura.

El ministro aprovechó la oportunidad para hacer unos comentarios ligados a las líneas generales de su Decreto.

Dijo que en realidad el Bachiller no se ha aumentado en un curso, ya que antes estaba el preparatorio además de los seis cursos.

Habló de la urgencia que tenía la reforma y la necesidad de llevarla a cabo por Decreto. Después irá a las Cortes el plan con todas las reformas de la Enseñanza superior.

Cuando ya estén redactadas las contestaciones para el plan de estudios que ha de desenvolver, un grupo de académicos dictaminará sobre las mismas.

Después un editor señalará el precio del texto que ha de adquirir el alumno.

De esta manera se evitará el coste tan elevado de los libros de texto que en la actualidad el alumno ha de satisfacer.

Ahora, añadió a los informadores el señor Villalobos, estoy estudiando la reforma del Estatuto del Magisterio.

En cuanto a las destituciones de personal dentro de su departamento que ayer no quiso aclarar nada a los periodistas, hoy les manifestó que se trataba del personal del Instituto de un partido judicial de Andalucía.

Una nota del ministerio de Estado

Hoy se ha facilitado una nota en el ministerio de Estado señalando la importancia que tiene el Decreto dado por el Gobierno de Uruguay mediante el cual se suspende en el periodo de cuatro meses el recargo que cargaba en la entrada de los productos españoles.

De la falsificación y estafa al Banco de España

El juez especial nombrado para entender en la estafa al Banco de España conferenció extensamente esta mañana con el perito calígrafo.

En el Juzgado estuvo el abogado defensor del detenido señor Serrano Batanero.

Miguel Maura ha vuelto a hacer manifestaciones

Dice que las llamadas derechas no gobernarán y que si lo hacen van a fracasar.

Un periodista se ha entrevistado con el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura para obtener de él unas manifestaciones.

El señor Maura regresaba de Santander donde ha pasado una temporada y ha dicho que cree que las llamadas derechas no conseguirán gobernar y que si llegaran a asumir la responsabilidad del Poder fracasarian por

Se desean dos huéspedes. Casa particular. Hermosas habitaciones. Cuarto de baño. Teléfono. Precios económicos.

Informarán en esta Administración.

que no tienen soluciones a los problemas que tiene hoy plantea España.

No es hora —añadió— de hacer política de derecha ni de izquierda. Por el contrario, hay que hacer únicamente labor republicana estimando que en el Gobierno deben estar representados todos los partidos.

España, dijo, necesita de un Gobierno que abandone lo acoso y lleve a cabo una obra constructiva.

Terminó su entrevista con el informador, anunciando que en vista de los acontecimientos políticos que se avecinan, aplaza su proyectado viaje a Checoslovaquia.

Las contestaciones que el señor Sánchez Román va recibiendo

Se tienen noticias de que las contestaciones que de los miembros del Comité de su partido político va recibiendo estos días el señor Sánchez Román son contrarias a que el grupo vaya a unirse con las Izquierdas.

El general Franco ha marchado a las Baleares

Anoche emprendió el viaje de regreso a las Islas Baleares el general Franco.

Ha dicho antes de salir que va muy satisfecho de las conversaciones mantenidas con el ministro de la Guerra.

Unas declaraciones del director general de Minas

El director general de Minas, señor Santamaría, ha hecho unas manifestaciones en relación con las actividades desencueltas por el Ministerio de Industria y Comercio.

Aludió en ellas principalmente al Reglamento de Policía minera.

Una reunión extraordinaria del Comité comunista español

Se discutió el tema de fronte único de alianzas obreras.

La oficina política del partido comunista español se ha dirigido a todas las organizaciones para hacerles saber que va a celebrarse una reunión de carácter extraordinario del Comité central.

Dicha reunión se anuncia para los días 8 y 9 del próximo mes de Septiembre y en ella ha de ser discutido el tema de Frente Unico de Alianzas Obreras.

Besteiro y su ingreso en la Academia de Ciencias, Morales y Políticas

El señor Besteiro, que se encuentra veraneando con sus familiares en Dos Molinos, se halla trabajando en la preparación del discurso de ingreso en la Academia de Ciencias, Morales y Políticas.

El tema a desarrollar en dicho discurso es el de «Marxismo y anticomunismo».

Detención de un subdito portugués

La Guardia civil ha verificado la detención de un subdito portugués llamado Manuel Ferreiro, que se supone ha tomado parte en el crimen del Paseo de Perales.

El diestro Félix Colomo, sigue mejorando

El estado del diestro Félix Colomo es más satisfactorio. Las heridas que sufre presentan buen aspecto y los médicos se muestran satisfechos del curso de las dolencias.

Colomo tiene colocados nueve tubos de drenaje para la limpieza de las heridas.

Lea V. "La Tierra,"

Barcelona

«La Veu», en un artículo, pone de relieve cómo se gasta el dinero la Generalidad

«La Veu» publica hoy un artículo que está siendo muy comentado. Se titula «Cómo se gasta el dinero la Generalidad».

En dicho artículo se habla del Comité del Cinema, que creó Ventura Gassol, que ha gastado más de treinta mil duros y que no ha servido para otra cosa que para que Companys y sus amigos hayan podido admirar las mejores producciones de cine sin necesidad de acudir a los locales de empresa.

Sobre las andanzas de Azafía

También es «La Veu» el periódico que se ocupa de algunos aspectos de la estancia del ex presidente del Consejo de ministros don Manuel Azafía por tierras de Cataluña.

Se refiere a la estancia de Azafía en en el Balneario de San Hilario. Parece que después de varios días de estancia, como ningún acudió a visitar al señor Azafía, fué el propio Companys quien ordenó a sus amigos políticos que fuesen a cumplimentar a Azafía.

También el articulista dice que cuando Azafía llegó al Balneario de San Hilario se marcharon muchos bañistas que no quisieron estar conviviendo con el ex jefe del Gobierno. Asimismo, fracasó por falta de concurrencia un baile que organizó el alcalde en honor de dicho huésped. En represalia, han sido prohibidos en San Hilario todos los bailes públicos por el alcalde.

Absuelto por el Tribunal de urgencia

El Tribunal de urgencia ha absuelto al marqués de Alfarrás a quien se acusaba por tenencia ilícita de armas.

Los peritos armeros en su informe han sostenido que las armas que fueron encontradas en el domicilio del procesado no estaban en estado normal de funcionamiento.

Lérida desea su anexión a Aragón

Mal ambiente contra la absorción de la Generalidad

Indignación contra el ambiente separatista

LERIDA.—«El Correo de Lérida» publica hoy un sensacional artículo en el que dice que, recogiendo el ambiente de la ciudad, proclama la necesidad y la conveniencia de anexionarse a Aragón.

Según se dice en el suelo, Lérida no siente las ideas separatistas.

ODEON

Siempre los mejores films.

El jueves, 6, «Metro Goldwyn Mayer» presenta el emocionante drama LA MASCARA DE FU MANCHU, interpretada por Boris Karloff.

SUFRAGIOS

Las misas que se celebran mañana en las parroquias y a las horas que a continuación se mencionan, serán por el descanso del alma de don Marcos Gari Yusef, hace un año fallecido.

Santo Domingo, a las ocho y media; San Lorenzo, a las nueve y media; Padres Salesianos, a las siete; Estípite de Cinca, Alcolea de Cinca, Castejón y Sabiñánigo.

Olimpia

Domingo próximo. Inauguración de la temporada. Estreno de la super-opereta «Ufa». GUERRA DE VALSES. Por Willy Fritsch y Renate Müller. Una verdadera guerra de valses de los célebres compositores Strauss y Lanner, interpretados por la Filarmónica de Berlín.

GRAN TEMPORADA DE VERANO

HOY, VIERNES, TARDE

Selecto BAILE VERMOUT

Entrada a 0'25

MAÑANA, SABADO

GRAN VELADA DE BOXEO

A cargo del Boxing Club Oscense

DOMINGO. En el baile de tarde, regalo, mediante sorteo, de dos billetes de 25 pesetas

Melocotones breves

PAMPLONA.—Continúa el cursillo para la preparación de propagandistas agrarios, con numerosa concurrencia de oyentes.

SAN SEBASTIAN.—El gobernador ha prohibido la entrada de harinas procedentes de otras provincias, en perjuicio de Navarra.

PAMPLONA.—De persistir el boicot de Guipúzcoa a las harinas de Navarra, esta provincia bloquera asimismo a Guipúzcoa.

BILBAO.—El Consejo de la Compañía del Norte ha censurado en una nota la injustificada baja de todos los valores ferroviarios.

VITORIA.—Se ha hecho una cariñosa despedida al general Gil Yus

te, arrestado por escribir un artículo periodístico. Numerosos público acudió a la estación, ovacionándole.

ZARAGOZA.—Ha sido detenido el ex fármulo del Convento de Agustinos que fué asaltado días atrás, Fermín Pérez, por sospechosos.

LA CORUÑA.—Ha cerrado el comercio en protesta contra el alcalde.

FIGOLIS.—Al encender un fogón de bacilos Benita Vifias, se le inflamó el líquido y le prendió fuego en las ropas, resultando gravemente herida y con quemaduras leves dos niños.

GERONA.—Se han celebrado solemnes funerales por el alma de don Gonzalo de Borbón, asistiendo numerosa concurrencia.

PALENCIA.—Para el próximo domingo han sido convocados los labradores por las Asociaciones agrarias, para tratar del problema triguero.

tas de Barcelona y va a ser la Cenicienta por la absorción por un sumo de siete mil duros.

Las medidas adoptadas para ayudar al pequeño labrador han producido excelente efecto.

El ministro de Comunicaciones ha cursado un despacho telegráfico a la Caja de Ahorros felicitándola por su prestación de auxilio económico a la clase agrícola.

Anuncio de huelga

SALAMANCA.—La Federación de la Edificación ha anunciado que el día 3 del próximo mes de Septiembre va a la huelga.

Las autoridades se encuentran en Madrid gestionando la solución del recurso interpuesto por la Patronal contra las bases de trabajo acordadas.

Accidente de trabajo

CACERES.—El obrero Francisco Benito cuando se hallaba trabajando tuvo la desgracia de caer desde un andamio a la calle, causándose heridas de carácter grave.

Uno que quiere comerciar con el entierro

GRANADA.—Esta mañana se presentó un sujeto en casa de Francisco Belver, que desde hace unos días se encuentra hospitalizado, para decir a los familiares que había muerto aquél.

Lea, testimonió su pésame, y luego les ofreció sus servicios para encargarse de correr las diligencias y pagar todo lo concerniente al entierro.

Los familiares no utilizaron el ofrecimiento y se presentaron en el Hospital llevando un ataúd.

Pero su sorpresa fué grande cuando les notificaron que el enfermo no había muerto.

Continúa la indisciplina

OVIEDO.—Continúa el estado de indisciplina entre los empleados de Correos de esta central.

Hoy, cuando se encontraba en el café el nombrado administrador, varios oficiales han intentado agredirle. Intervinieron los guardias de Asalto que evitaron que la agresión se consumase.

Lea V. "La Tierra,"

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión que celebrará hoy el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a las seis y media de la tarde:

- 1.º Acta del día 24 de Agosto.
- 2.º Instancia de Luis Santafé, empleado del Matadero, solicitando licencia.

3.º Escrito del alcalde de Badajoz interesando se solicite la derogación de la Orden de 13 de Junio último para la aplicación del Reglamento de la Ley de accidentes del trabajo.

4.º Escrito-invitación al Quinto Congreso Nacional de Riegos que se celebrará en Valladolid.

5.º Informes de las Comisiones municipales.

6.º Asunto que quedara sobre la Mesa en la sesión anterior.

7.º Escrito relativo a orden de pago de subvención concedida por el Estado para conduvar a los gastos del VI Concurso Provincial de Ganado que se celebrará en esta ciudad.

8.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 27 de Agosto de 1934.

—P. el Secretario, Carlos Ara.

De Abellada

Sobre el paso de unos fugitivos

En el periódico LA TIERRA de fecha 22 del actual, aparece un escrito relativo al paso por este valle de Nocito de los evadidos de la Prisión provincial de Huesca.

Los lectores, con su buen criterio, hebrán subasado lo incompleto, y, por otra parte, nada correcto, de ese comunicado; el atropellamiento con que fué escrito, por agobios de tiempo, y la no muy subida aptitud del cronista como escritor, hicieron que aquél quedara malamente redactado. Hecha esta disculpa, voy a terminar la información; y perdónen los lectores si les sirvo «fiambre», pues no puede ser otra cosa cuanto de aquí se escriba, da-

do el absurdo aislamiento en que vivimos.

Los citados fugitivos debieron ir por el Somontano, próximamente a la sierra de Guara. Llegaron a Pedrue (pueblo del Valle de Rodellar), y extraviados, volvieron a la cumbre de la citada sierra; una vez en la cima de esa sierra, debieron de orientarse para seguir hacia el Norte. El cielo despejado por la Guardia civil y Carabineros hizo que cayeran en manos de la autoridad. No puede negarse tampoco que a ello contribuyó eficazmente el perfecto desconocimiento del terreno por parte de los evadidos, ya que, de Huesca a Matadero perdieron dos días inútilmente, ascendiendo y descendiendo por las montañas para al fin llegar extenuados al pueblo de Broto, donde, según informes, fueron capturados.

Estos desgraciados habrán podido comprobar durante esta su odisea, sin ceder, sin descansar y fatigándose inútilmente, a qué conducen las deslumbrantes promesas de los magnates del extremismo, los cuales, si el movimiento triunfa, ocupan los mejores cargos y se llevan los laureles de la victoria. Ahora que si el movimiento fracasa, se ponen a buen recaudo y quien llena las cárceles es el estado llano.

Esto no puede ni debe continuar así. Basta ya de engaños y de elevar «personajes» con la sangre y la miseria del pobre trabajador. Los que pasamos la vida «trabajando de sol a sol» no

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Kiosco de El Liberal, Puerta del Sol, v. de las Calatravas, calle de Alcalá

De interés para los peregrinos

Peregrinación de HUESCA a LOURDES, del 24 al 28 de Septiembre

Precio del carnet: 200 francos, más 25 pesetas

Nota importante.—Por imposibilidad de tener en Lourdes hospedaje en los días que tenemos señalada nuestra peregrinación, se ha trasladado la fecha, que será del 24 al 28 de Septiembre. Puntos de suscripción: D. Martín Blecua, Coso Bajo, 62; D. Blas Mompradé, Roldán, 1, y D. Joaquín Mur, en la Basílica de San Lorenzo. En Barbastro: Los señores Párrocos.

podemos menos que clamar contra tantas injusticias.

Debe darse trabajo al obrero que carece de él y que ese trabajo sea remunerado justamente. Hay que robustecer la autoridad, no aumentando las plantillas con miles de agentes que gravan el presupuesto de la nación, sino haciendo que se cumpla la ley. Prohiban las propagandas engañosas y criminales; desarmense los espíritus; calmense los corazones, dando muerte a las pasiones desatadas, y dejando de ser el hombre «lobo para el hombre» convirtiéndose en hermano; así y sólo así cambiará completamente la faz de la tierra; es decir, haciendo todo lo contrario de lo que hoy se ejecuta.

No olviden los ricos que la mayoría de los males que hoy se lamentan pudieron evitarse despidiendo caridad y su egoísmo (incomprensible lo impidió). Piensen también los obreros que por el camino que han comenzado a seguir sólo se va a la ruina de la nación y por ende a la más espantosa miseria. ¿Qué tal personaje o tal político promete esto o lo otro? No lo creáis. Centenares de veces se ha demostrado que los políticos y los jefes de partidos, buscan solamente su provecho propio, salvo raras excepciones.

El día que en política haya la cuarta parte de discursos y se confirmen con la realidad de las obras solamente en su décima parte las promesas de los políticos que hoy prometen para no cumplir lo prometido y discutir sean a la busca y captura de votos y aplausos, se habrá salvado España.—J. María Oñín.

26 de Agosto de 1934

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

Número de reses	PESO	
	Enero	Diciembre
Borregos	47	580
Carneros	18	198-400
Cerdos	10	114-700
Ovejas	5	43-200
Ternascos	7	534
Vacas	87	1.470-300
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL		

Huesca, 30 de Agosto de 1934.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Agencia de reclamaciones Ferroviarias

JESUS ARRUEGO

HUESCA

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES, AVERIAS, RETRASOS, e informes sobre asuntos con FERROCARRILES

NOTA IMPORTANTE

Exijan recibo de todo pago en las estaciones y remitirlo mensualmente para su examen y reclamación, a fin de evitar la prescripción que determina la Ley de 18 de Julio 1932.

AVISO

Hebiéndose suscitado varias reclamaciones por «excesos de portes», pueden los señores que a continuación se expresan pasar a cobrar sus importes por esta Oficina, Pablo Iglesias, 9, primero, durante las horas de cuatro a seis de la tarde. A los residentes fuera de la capital, se les avisará oportunamente.

INTERESADOS

Señores: Almacenes de San Pedro, Huesca; Aluminio Espafol, S. A., Sabatégo; Julián Allué, Huesca; Ramón Afuños, idem; viuda de José Asó, Tardienta; Federico Balsaguer, Huesca; Emilio Berdún, id.; Juan B. Bermejo, id.; viuda Martín Bueras, id.; Mariano Campaña, id.; Pascual Campo, id.; Feliciano Carreras, Graus; José M. Celdrán, Ayerbe; hijo de L. Coll, Huesca; Ricardo Comparté, id.; Cooperativa Funcionarios, id.; Salvador Ena, id.; Félix Escrivá, id.; Teodoro Galindo, id.; hijos de Juan García, Jaca; Ignacio González, Huesca; Hidro Eléctrica, id.; Ramón Jaime, id.; Labad, Mur y Compañía, idem; Laboratorios Químicos, idem; Hilario Lafarga, idem; Francisco Mengual, Jaca; Francisco Navarro, id.; Rafael Otal, Ayerbe; Santiago, Otal, Huesca; Eusebio Palacín, id.; Sebastián Pardo, Anzáñigo; Pérez y Martí, Jaca; Antonio Satué, Huesca; José M. Tristán, id.; Francisco Urroz, id.; Fidel Vallés, id.; Pedro Vallés, id.; Elías Vizualés, id.

En breve se publicará nueva relación de interesados.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Darchos de Vega Armijo. Teléfono 93

JOSE POBLADOR

APAREJADOR CONSTRUCTOR DE OBRAS Pensionado por la Diputación de Teruel

PRESUPUESTOS GRATIS

Trabajos al contado y a plazos, para dentro o fuera de la capital

Despacho: FONDA PAJARNES : De cinco a siete tarde

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ
HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos

sobrantes de una obra

¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRALES MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consulte condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, piso.—HUESCA

ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos. Carretillos para ceras.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS, DROGAS, FERRETERIA, MUEBLES

Joaquín Lafarga

M. U. S. G. A.

De gran interés para los Agricultores

SEMBRADORA-ABONADORA combinadas marca LABAD, para SEMBRAR, ABONAR Y LABRAR

Con nuestras máquinas podrá usted realizar esas tres operaciones de UNA SOLA VEZ, con lo que obtendrá una gran economía de tiempo y dinero y también indistintamente o separadamente puede efectuarlas cualesquier de las tres operaciones indicadas.

Nuestras MAQUINAS son asimismo muy recomendables y prácticas para las vueltas y terminación de los campos, trabajando sólo con la mitad de la máquina si así conviene.

Se fabrican y se suministran en todos los tamaños: desde 7 hasta 11 rejillas para mulas, y desde 15 hasta 21 rejillas para Tractor: Con caja abonadora o sin ella, y para siembra a voleo o a chorriño, a petición del cliente.

Fabricantes: Labad, Mur y Compañía S. L.

Plaza de Doña Sancha, 3. Teléfono núm. 258-R



Seabradora LABAD, patentada. Tipo de Tractor para siembra a chorriño

Nota de la Alcaldía

Las Colonias Escolares

En el tren que tiene su llegada a Huesca, a las 20.40 horas de hoy, viernes, regresará a nuestra ciudad los alumnos de las escuelas nacionales que han formado la segunda Colonia escolar enviada a Santa Elena, en cuyo lugar han pasado treinta días disfrutando del clima de altura.

Y mañana, sábado, 1º de Septiembre, en el tren correo de las 8.32, marcha al Fuerte de Santa Elena (Biescas), la tercera Colonia escolar ocente integrada por cuarenta y cinco alumnos.

Lo que se hace público para conocimiento general y a fin de que el vecindario pueda acudir a recibir y despedir a los niños que forman ambas Colonias.

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal.

Teléfono número 75

Señora...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco.

Goso Seijo, 6a HUESCA

Premiado el número 2.111.

Lea V. LA TIERRA

Venta de casas

Casa nueva, moderna, tres pisos, calefacción, baños; próxima al Parque.

Otra casa sita en la calle de San Juan de la Peña, espaciosa, con corral, cuadra, hórreo y cuatro inquilinos. Buenas condiciones y facilidades pago.

Informarán en esta Administración.

LIBRERÍA

Tip. de LA TIERRA

Galidad

Pureza

Economía

Único concesionario para España y Marruecos.

E. Panzano Llamas

M. Concepción real, 114 piso.

HUESCA

CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Ofrece un inmenso surtido en ESCOPAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Manso», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.

Un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.

En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pistola en San Sebastián, 1922.

RELIGIOSAS

31 DE AGOSTO

Santos de hoy

Cultos del día

Sobre el manicomio provincial

Nuestro particular amigo don Leopoldo Urzola, Director de la Beneficencia provincial, nos remite los atentos escritos que a continuación insertamos:

Sr. Director de LA TIERRA,
Ciudad.

Distinguido amigo: Leido el artículo que con el título de «Las cosas de la Diputación» publica en su ilustrado periódico, fecha 29 del corriente, y persuadido de que con él no persigue otra cosa el articulista que el mejoramiento de los servicios de esta Beneficencia provincial, fin laudable al que todos debemos contribuir, he creído ser de su agrado que alguna otra persona, si quiera sea tan humilde como la que esto firma pero bien documentada, aporte datos sobre el mismo tema y con el mismo objeto.

Ruegole por tanto, Sr. Director, que si así lo estima, publique las adjuntas líneas por cuyo motivo le quedará muy agradecido así. s. s. q. s. e. m.

LEOPOLDO URZOLA

Las cosas de la Diputación

Es el problema manicomio el de más difícil solución de todos cuantos la Beneficencia provincial con ser muchos y muy graves tiene planteados.

En efecto: Hace solamente diez años el número de dementes que nuestra provincia sostiene en el manicomio de San Baudilio, apenas al llegar a 100 y los alojados en la casa provincial no pasaban de 30.

Actualmente tenemos en San Baudilio 158, en otros manicomios 12 y en la casa provincial 151; lo que supone un gasto anual que sobre pasa de las 300 000 pesetas.

Constantemente el que suscribe solicita de las Comisiones Gestoras, que se suceden con más frecuencia que fuera de desear, las necesidades más urgentes, pero debido a esta misma frecuencia en la sucesión y que el aumento en el número de dementes ha sido rápido e imprevisto, han hecho que no se haya llegado a lo necesario para que la asistencia de estos desgraciados tenga la eficacia que todos deseamos y en especial la actual Comisión a la que de nada se le puede acusar por el escaso tiempo de actuación y por haber tomado en la última sesión los acuerdos pertinentes.

De todas formas veamos lo que se ha hecho en un periodo de siete años.

El primero de Abril de 1928 se trasladaron los dementes asilados en viejo caserón del Carmen al magnífico edificio que para este objeto se había construido en el término de Quicena, cesando de este modo la reclusión humana a que allí se les tenía sometidos, alojándose entonces en dormitorios amplios y ventilados, teniendo para su esparcimiento grandes patios, corrales y una espléndida huerta.

Para efectuar este traslado la Diputación gastó muchos miles de duros en la conducción de agua potable y energía eléctrica, construcción de una carretera de acceso y alcantarillado para todos los retretes, excepto para los de las celdas individuales que el arquitecto señor Lamolla construyó simulados, sustituyendo la alcantarilla por vasos de noche (no latas de sardina) que los empleados retiraban cuando están sucios por ventanas, que comunican con los pasillos.

Algunas otras deficiencias se señaladas, como la falta de personal y de camas, han sido ya subsanadas por el acuerdo tomado en la última sesión, nombrando un practicante más y dos enfer-

Tribuna libre

Pidiendo remedio

Eramos de los que creían que al ocurrir la reapertura de cierto establecimiento situado al final de la calle del Padre Huesca, en su nueva actuación no se daría motivo de queja para los vecinos de dicha calle.

Sin embargo nos hemos equivocado de medio a medio. Porque la bulla por la noche continúa. Y esto ha de acabarse; porque los vecinos de la calle tenemos perfecto derecho a descanzar.

Hace dos o tres días, ya muy de madrugada, salieron unos asiduos de dicho establecimiento armando el consiguiente alboroto. Y encima de la molestia que proporcionaron, añadieron el escarnio de sentimientos delicados al cantar unas composiciones religiosas haciendo boda de ellas en medio de los desahogos mayores.

¿Dónde estaban los representantes de la autoridad? Porque allí hubieran estado muy bien imponiendo una multa a los alborotadores.

Pedimos que estas bullas de la calle terminen. Los vecinos tenemos perfecto derecho a ello.

UN VECINO.

ANIVERSARIO

Hará dos años mañana falleció en esta ciudad el que fué hora disimo y acreditado agente comercial don Raimundo Bambo Pallás.

El recuerdo de sus bondades y nobleza de sentimientos perdura en el corazón de cuantos en vida trataron a D. Raimundo Bambo Pallás, quienes seguramente reiterarán la pena que su muerte produjo con una plegaria.

Una vez más significamos el pésame a todos los suyos.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Obstetricia y Ginecología de Barcelona

Gencuero de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Salud 27, 1º

HUESCA

meros, así como también la compra de cincuenta camas.

Respecto a los depósitos de agua he de hacer constar han existido siempre y lo que se ha hecho ha sido aumentarlos.

De otros detalles no puedo ocuparme por ser de orden médico, sólo diré que hay muy pocas poblaciones en España que posean un manicomio como el de Quicena, y posiblemente no hay ninguna Diputación que tenga resultado satisfactoriamente este problema.

Tengo mucho gusto en manifestar por último, que el manicomio de Quicena estará abierto para cuantas personas deseen visitarlo, seguro de que, salvo algunos defectos de construcción, han de encontrar en él una limpia esmerada y un orden insuperable en todos los servicios.

Esta invitación se hace de un modo especial a las familias de los aliviados con el fin de llevar a su espíritu la tranquilidad que proporciona el saber que los seres para ellos queridos son tratados con las consideraciones que por su estado merecen.

N. de la R.—En nuestro número de mañana—no lo hacemos hoy por falta material de tiempo—daremos a la publicidad unos comentarios que nos sugiere el atento escrito que nos ha enviado nuestro particular amigo don Leopoldo Urzola y que insertamos anteriormente.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

Asegura en su sección «Temas del día» que la nota política corre a cargo de los «auténticos». Glosa un poco la postura de Sánchez Román que anda estos días recibiendo contestaciones de sus amigos a la consulta hecha sobre las bases para unión de la masa de izquierdas. Califica este con glamour de «nueva Firpo» y habla del programa mínimo de estos jóvenes de izquierda. Y añade que el periódico va a darles hecho el programa: una credencial, un enchufe, una sinecura cualquiera...

Todo lo demás—añade—son gomaquillas, como los discursos de don Felipe.

INFORMACIONES

Dedica un comentario extenso a la conducta de Companys como representante del Estado en Cataluña. Aclara que para hacer el examen preciso ha de prescindir de los antecedentes de ese señor que llegó a ser ministro de Marinas, y de si en realidad puede ser considerado como el mandatario de la opinión catalana.

Se refiere al desahogo, que tales son las últimas declaraciones de Companys, estableciendo la divisoria entre el representante del Estado en la región autónoma y el presidente de la Generalidad.

Cree que el Estado español tiene en sus manos los medios para volver a la realidad al los ofuscados «representantes suyos». Conocedores de la psicología de estos autonomistas de nuevo cuño, no estimamos que sea preciso recurrir a soluciones extremas.

¡Qué ha de ser preciso...! Si el Estado quisiera con muy poco le bastaba para dejar las cosas en el papel que debían estar.

LA ÉPOCA

Comenta el Decreto de Salazar Alonso sobre regulación de la actuación en política de la juventud.

Reconoce un buen deseo del ministro aun cuando cree que en las disposiciones no hay demasiado acierto ni permiten confiar

en exceso en la eficacia de ellas.

Cree que si se trata de atajar la criminalidad, hay que estudiar el concepto jurídico de la «Inducción» y hacer recaer la acción de la justicia sobre los inductores. Probablemente eso sería lo más eficaz.

A B C

Habla de la labor que puede realizar ese grupo integrado por varios diputados, independiente de la disciplina política de cada partido, formado para realizar la bor pro turismo en España.

A este propósito ya enumera los problemas que en este orden de cosas han de ser atendidos y dice que si ese grupo parlamentario los recuerda en las Cortes harán hecho un buen servicio al país,

LA NACION

Estima que en vista de la actitud en que se ha colocado la Generalidad, el Estado español de enviar a Cataluña un gobernador general.

Califica de absurdo ese desplazamiento de funciones del señor Companys, pues se da el caso para radicado, ya presentado, de que con motivo de la actitud facista de los Ayuntamientos vascos el señor Companys, presidente de la Generalidad, se inhibe de todo; pero el señor Companys, de la Esquerda, interviene en la caja contra la autoridad y el prestigio del Estado.

Dice que la situación de los españoles residentes en Cataluña es indigna de un país civilizado.

LULU

Sus titulares característicos van dedicados hoy al Decreto de Gobernación sobre actuación política de la juventud y la reforma del Bachillerato,

DEPORTES

«Peña Guara»... loor

Record... Record... Record..., un quinto de segundo... esfuerzos baldíos y victoriosos; emoción en la disputa del primer puesto; sacrificio corporal que impone el corazón del nadador, nada más que el corazón manda al músculo que se abulta bajo la brillante piel morena. «Amateísmo» puro. Ha aquí condensado lo que es la natación aragonesa de hoy y de muchos mañanas tal vez.

En la tarde del 26 se reunió en Torreiro y alrededor del rectángulo líquido, toda la afición zaragozana da esta faceta del deporte, para presenciar el clásico duelo entre los clubes «Helios» y «Zaragoza». La «Peña Guara» no contaba, pues no podía suponerse que haciendo solamente dos años que la natación propiamente dí-

mos a la cabeza con Milaruelo (A.) en espalda; esta ventaja fué aumentada ligeramente por Ponz al realizar una braza impecable, serena y vigorosa, que lo condujo a dar a Milaruelo (Q.) unos quintos de segundo tal vez solamente de preponderancia (anulados por haberse lanzado su contrario antes de tiempo, y no lo digo con ánimo de entablar polémica); Orenco realizó unos fantásticos 33 de «sprint» y llegó victorioso a la meta delante de valerosa tan destacados como Chicot y Lafuente, que hacen los 100 en el record y un quinto de diferencia respectivamente. Una final emocionante en grado sumo, pues los esfuerzos realizados por sus contrarios fueron vanos ante la diabólica tenacidad del «tatio». Un conjunto excelente el formado por Peña Guara.

Ahora, oscenses amantes de todo lo nuestro, si tan bien nos ha salido la primera jornada de estos Campeonatos, acompañad al triunfo a los representantes en la segunda el domingo que viene; ayudadme a animarlos con voces conocidas, no me dejéis sólo que estoy roco.

Para vosotros Angel, Orenco y José un abrazo y dejadme que os diga con el «starter»... ¡dispuesto!... y a luchar que después emocionaré al «sprint»... oír el anuncio del resultado... «Atención... primero X (el nombre no interesa), de «Peña Guara», de Huesca.

Campeones.

ESTILO BADINA

Zaragoza-Agosto 1934.

SUCESOS

Pejar incendiado

Particularmente nos enteramos de que en la madrugada de anteayer fué puesto de llamas en Alcalá del Obispo un pajaro propiedad del vecino don Aniceto Caunedo Montes.

Los daños se calculan en dos mil quinientos pesetas.

El siniestro fué casual.

cha hizo su entrada en Huesca, llegaron los representantes de ella a inquietar a los especialistas locales.

El equipo que «Peña Guara» envió a esta competición estaba formado por Orenco Milaruelo, para los 100 metros libres; Ángel Milaruelo, para los 100 metros espalda, y José Ponz, que con los dos citados componía el equipo de relevos, 3 mas 33 estilos y que se encargó de ejecutar la braza de pecho. La clasificación que «nos» correspondió, fué: en 100 libres el quinto lugar en un tiempo de un minuto, 22 s. 15, con una diferencia con el vencedor, de 9 segundos 4,5; en los 100 espalda, el tercer puesto, con 1 m. 40 s. 4,5, y una diferencia 10 s. 1,5 con el primero, y en relevos 3 mas 33 estilos el primer puesto en un tiempo récord de 1 m. 13 s. 2,5, con 3,5 de ventaja sobre el segundo equipo, formado nada más que por Montreal (espalda), Martí (braza) y Chicot (carril) y que fueron los vencedores por separado de 100 espalda (2º y 1º, respectivamente) y 100 libres.

Alguien puede aducir que era un disparate mandar a los 100 libres un competidor que tarda 9 s. 4,5 más que el actual campeón Chicot, pero no debe pensar tal cosa, pues ha de saber que el año anterior fué establecido por este mismo nadador el «record» regional en 1 m. 19 s.; luego este año ha sido bajado en 6 s. 3,5, baje que no podía ser prevista por los oscenses, y además estos pueden regresar por las marcas establecidas en la piscina de Huesca en las pasadas fiestas de San Lorenzo y que fueron superiores al «record» vigente en aquel tiempo, luego una diferencia de 3 s. 1,5 no es tan notoria como para destruir de enviar representante. Su estilo, fácil y energético. Veremos en 1935.

Y de los 100 espalda?, diré que merecimos y podíamos haber llevado el primer puesto (a juicio también de muchos espectadores algo más entendidos que yo), pero ocurrió que la prueba se disputó en dos series de tres corredores una y cuatro otra, y nuestro paisano hubo de competir con los dos de peor clase, lo que originó que a poco de empezar las cogiera una enorme ventaja que no había de abandonar hasta el final (quedó primero en su tanda) y que confiado en esa manifesta superioridad no diera de si todo lo que podía haber dado; creo firmemente que de haber corrido en suerte haber las tres plazas con los de la segunda serie habría seguramente sabido anular esta diferencia. Además fueron cronometradas con imparcialidad, creo que no y tal vez algún día explique el por qué. Un poco más de fortuna y campeón. Realizó formidablemente el «crew» de espalda, lo que le valió una cariñosa ovación del público; posee un estilo del más perfecto de todos los que se vieron y demostró una asombrosa regularidad, pues mantuvo durante la brega el mismo tren con que había arrancado.

El pez gordo del domingo (no digo pez gordo por haberse cogido en el agua) fué para nosotros la prueba de 3 mas 33 relevos estilos, en que quedamos campeones. Intensa emoción la mía y la de los ocho o diez oscenses que allí estábamos, al ver que desde el primer momento nos colocaba-



30 DE AGOSTO

Una representación de la Junta de la Cooperativa de la Ciudad Jardín visitó en este día al presidente del Directorio para darle cuenta del proyecto que daría vivienda a más de cuatrocientos periodistas y escritores. Recabaron del general Primo de Rivera el apoyo económico del Estado una vez se invirtieron los capitales que habían sido aportados.

Se publicó la estadística de las recaudaciones conseguidas por las empresas de ferrocarriles desde Enero a Agosto. En todas las Compañías se acusa gran alza.

En el parte oficial facilitado por la Presidencia se declara que en la zona Occidental de Mairena la situación es grave. Muchas posiciones de la línea de Xauen estaban cercadas por el enemigo. Se dispuso por el Alto Comisario el refuerzo de dicha línea.

En una barriada de Vallecas (Madrid) había un importante foco de viruela. Las medidas sanitarias adoptadas eran grandes para dominar la epidemia.

Locales

Para conmemorar la festividad de San Agustín, en las Residencias Provinciales se celebró una solemne misa religiosa, oficiada el prelado y con oración sagrada a cargo de don Lorenzo Jovellar.

Asistió mucha público y una representación de la Diputación provincial.

Publicaba este diario una carta de don Manuel Sender Garcés y dirigida al director en la que comunicaba dejar la sección deportiva que durante bastante tiempo había desempeñado. Fundaba su decisión en ausencia de Huesca para dedicarla a estudios. La Redacción apostillaba la carta lamentando mucho la separación del cronista deportivo y elogiando su actuación.

mos a la cabeza con Milaruelo (A.) en espalda; esta ventaja fué aumentada ligeramente por Ponz al realizar una braza impecable, serena y vigorosa, que lo condujo a dar a Milaruelo (Q.) unos quintos de segundo tal vez solamente de preponderancia (anulados por haberse lanzado su contrario antes de tiempo, y no lo digo con ánimo de entablar polémica); Orenco realizó unos fantásticos 33 de «sprint» y llegó victorioso a la meta delante de valerosa tan destacados como Chicot y Lafuente, que hacen los 100 en el record y un quinto de diferencia respectivamente. Una final emocionante en grado sumo, pues los esfuerzos realizados por sus contrarios fueron vanos ante la diabólica tenacidad del «tatio». Un conjunto excelente el formado por Peña Guara.

Ahora, oscenses amantes de todo lo nuestro, si tan bien nos ha salido la primera jornada de estos Campeonatos, acompañ